

机电安装工程暖通空调中的地源热泵技术应用分析

郑仁良 吴海东 胡纯杭

大金(中国)投资有限公司上海分公司(温州办事处)

DOI:10.32629/btr.v2i1.1750

[摘要] 目前地源热泵技术在机电安装工程暖通空调中已得到广泛应用。机电安装工程暖通空调中合理应用地源热泵技术,就是通过把空调系统的冷凝器,以及蒸发器埋在地下,这样热量就可以通过土壤、水介质等进行热冷的交换,尤其是在炎热的夏季,运用地源热泵系统就能把这些热量贮存到一起,当冬季来临的时候,其可以为建筑物供暖,而如果是在寒冷的冬季,该地源热泵系统能够把冷能量贮存到一起,供建筑物夏季制冷使用。基于此,本文阐述了地源热泵技术的主要特征以及地源热泵的主要形式,对机电安装工程暖通空调中的地源热泵技术应用进行了探讨分析。

[关键词] 地源热泵技术; 特征; 形式; 机电安装工程; 应用; 注意事项

1 地源热泵技术的主要特征

地源热泵技术主要是将空调系统的热交换器埋在地下,以水源在高强度、高密封性塑料管环路中的持续、循环流动为载体,实现暖通空调与大地土壤进行冷热交换的目的。暖通空调系统在夏季高温状况影响下,地源热泵机组能够将建筑物所吸收到的热能转移到地下存储,达到对建筑物降温的目的。在冬季低温天气状况影响下,地埋管地源热泵系统又能够将地下土壤在夏季所储存的热能转移到建筑物内,同时将建筑物内的冷量转移到地下储存,达到为建筑物供暖的目的。地源热泵技术的主要具有以下特征:(1)地源热泵是清洁的可再生能源利用技术。地表浅层土壤和水体是一个巨大的太阳集热器,同时地球深部的热能也会通过地表向大气层散失。人类每年消耗的全部能量,只是地表吸收和散发的太阳能和地热能的极小的一部分。地表能量被利用后,可由太阳能和地球深部传导上来的热量很快平衡,不会对自然界的能量系统造成不良影响。因此浅层地表能量是一个取之不尽的可再生清洁能源库。(2)高效、节能,运行费用低。地下土壤或水体温度冬季比环境温度高,夏季比环境温度低,且始终保持较为稳定的状态。由于这一特点,地源热泵机组的运行能效比或性能系数上升。美国环保署估计,设计安装良好的地源热泵,平均来说可以比常规空调节约40%~50%的运行费用。(3)运行稳定可靠,寿命长。由于土壤或水体的温度较为稳定,无论是寒冬还是酷暑,机组都在较为稳定的工况下运行,保证了机组的高效性,并有利于延长其使用寿命。通常,地下埋管部分的使用寿命可长达50年,热泵机组的寿命可达20年以上。(4)与空气源热泵相比,地源热泵性能不受空气温度变化的影响,冬季不存在除霜问题,采用地源热泵中央空调的建筑,室内温度稳定,并因运行费用低,设计上可加大新风量,保证室内的舒适度。(5)系统简单,维护费用低。地源热泵中央空调系统组成简单,地下或室外部分几乎不需维护,室内部分的维护只需普通的制冷空调工即可胜任。(6)可实现区域控制,便于物业管理。区域控制最大的优点是,各区域机组可在同一时刻各自独立进行制冷或制热运行,避免能

源浪费,充分体现地源热泵中央空调系统的节能性和舒适性。

2 地源热泵的主要形式

目前地源热泵通常分为地埋管形式、地下水源热泵和地表水源热泵等形式,具体表现为:(1)地埋管形式。第一、水平式地源热泵。水平式地源热泵通过水平埋置于地表2~4M以下的闭合换热系统,其与土壤进行冷热交换,此种系统适合于制冷供暖面积较小的建筑物。第二、垂直式地源热泵。通过垂直钻孔将闭合换热系统埋置在50M~400M深的岩土体与土壤进行冷热交换。此种系统适合于制冷供暖面积较大的建筑物。(2)地表水式地源热泵。地源热泵机组通过布置在水底的闭合换热系统与江河、湖泊、海水等进行冷热交换,此种系统适合于中小制冷供暖面积,临近水边的建筑物。它利用池水或湖水下稳定的温度和显著的散热性,但其需要建筑物周围有较深、较大的河流或水域。(3)地下水式地源热泵。地源热泵机组通过机组内闭式循环系统经过换热器与由水泵抽取的深层地下水进行冷热交换,地下水排回或通过加压式泵注入地下水层中。此系统适合建筑面积大,周围空地面积有限的大型单体建筑和小型建筑群落。

3 机电安装工程暖通空调中的地源热泵技术应用分析

本文结合某小区的地源热泵技术应用,对机电安装工程暖通空调中的地源热泵技术应用进行分析。

3.1 某小区概况

某小区总面积在30万m²左右,而空调面积达22.8万m²。建筑结构多数是把环形当成重点结构,且小区内业布置了相应的绿化地。

3.2 确定暖通空调参数

第一,室外参数的确定必须要按照暖通工程的相关标准进行,对于温度及内部结构的控制都需要达到实际标准需要。夏季室外空调计算干球温度33.2℃,湿球温度26.4℃;冬季室外空调计算干球温度-12℃,相对湿度45%。第二,室内参数对空调房间参数的确定则要了解结构空间内部的主要结构情况,夏季温度26℃,相对湿度≤60%;冬季温度20%,相对湿度≥30%。

3.3 地源热泵技术在暖通空调冷、热源系统中的应用

为了防止所用水中的杂质进入机组,井水必须要经过沉淀处理才能使用,然后通过旋流清理机组内的杂物,这样是为了设备处于稳定的环境下运转。地源热泵系统用户的空调循环水泵与机组选择之间,采取的原则为“先并联后串联”,循环水泵和机组实现一对一供水,以此保证各个装置之间协调运行。对分、集水器两者需要配备相应的装置,通常使用压差旁通阀,这些对于空调循环水系统的使用有促进作用。

3.4 地源热泵技术在暖通空调室内末端系统中的应用

室内空调末端设备一般选择卧式暗装风机盘管加以控制,这样才能保持室内空气的清新。通常风机盘管按照房间功能及装修需要进行合理设置,多数情况选择与房间内适合的风口形式,这种结构在商业建筑中也很适合;考虑到避免动态的热气会在运转中出现异常情况,则处理时需保证风机盘管多数为高静压型。室内水系统的分布则要根据建筑内部结构的实际情况进行建设,如:空调供、回水管井等,而水管分布集中为异程式布置。对各个供水管上需提供相应的调节装置,这样可以保证回水管上不会发生流量失衡的问题。室内连接水管需要设置在不会影响到装置功能的位置,由此能将整个建筑内部结构美化处理,并保证空调系统作用的发挥。

3.5 地源热泵技术在暖通空调室外管网系统中的应用

机电安装工程暖通空调中的地下水地源热泵系统如果能够按照标准形式,那么可以充分发挥其作用。(1)抽水井、回灌井。抽水井、回灌井的布置需要按照实际场地情况而定,不仅要维持地源热泵空调系统的稳定运行,还要防止水井能源过度耗损。按照工程施工的具体标准,对收集到的数据实施分析。(2)蓄水池及回灌水池。由于每个机房选择的内机型号不同,在建设过程中应该采取针对性的处理方式,保证水量能均匀布置。为了能让这一问题得到处理,我们应该在两期井水系统机组、井等相应的位置中,建立蓄水池来满足用水需要。施工时要把地下水转移到蓄水池里,然后根据相应的装置把井水转移到各个机房以供使用,这样可以达到机组运行的要求。

3.6 机电安装工程暖通空调中地源热泵技术应用的注意

事项

主要表现为:(1)选择地源热泵类型的注意事项。当前机电安装工程暖通空调中有很多机组类型可以选择,但是没有有一个统一的规范和管理制度,所以要选择合适的机组,并且地源热泵对机组的能效比与性能系数有着很高的要求,因此从业人员必须根据地源热泵的使用要求选择正确的能效比和性能系数。(2)因地制宜的注意事项。我国地域广阔,蕴藏着丰富的地表浅层地能资源,因地制宜地采用不同形式的地源热泵技术可以有效地提高低温地热资源,同时克服传统热泵空调技术的局限与不足,在节约能源、防治环境污染具有重大意义。地源热泵在实践操作中会受到很多客观因素的制约,因地制宜就是如果在夏季能量储存不足,满足不了冬季的供暖需求,那么地源热泵系统就应该增加制热装置,以此来增加热能,保证居民对热量的正常需求,如果该系统在冬季不能储存足够的冷能量,与之相对应的在系统中,就应该增加冷却装置,因此在暖通空调建设过程中的工作人员先进行科学计算,最后决定使用地源热泵技术是否合理。

4 结束语

综上所述,地源热泵技术在机电安装工程暖通空调中应用可以有效降低能耗。随着低碳环保意识的不断增强,为实现节能环保目标,需要合理应用地源热泵技术,其可以在满足建筑实际需求的同时,实现节能减排的目标,因此必须加强对机电安装工程暖通空调中的地源热泵技术应用进行分析。

[参考文献]

- [1]何凤林.地源热泵技术在暖通空调节能中的优化应用分析[J].世界家苑,2018(09):35.
- [2]邵团团.暖通空调系统中地源热泵技术的应用[J].环球市场,2018(11):31.
- [3]殷电光.浅谈暖通工程中的地源热泵技术的应用[J].企业导报,2016(09):24+34.
- [4]杨亮亮.地源热泵技术在暖通空调中的应用[J].住宅与房地产,2018(07):36-37.
- [5]张春雨.地源热泵技术在暖通空调节能中的运用分析[J].智能城市,2018(03):29.